Ausstellung_Kunststudenten aus NRW – TU Dortmund_21.09.2012 – 27.01.2013

Künstler von Morgen

Kein Wunder, dass die private Werner Richard - Dr. Carl Dörken Stiftung seit fast 25 Jahren weit über die Herdecker Stadt- und NRW-Landesgrenzen mit Ihrem guten Namen bekannt ist.

Die Vergabe von Musik-Stipendien, die Förderung von jungen Künstlern, von Wissenschaft, Denkmalpflege, Jugendsport und Jugendausbildung, des Sozial- und Kulturlebens vor Ort sowie in der gesamten Region setzen nachhaltig Zeichen. Die Klassik-, Jazz- und Weltmusikkonzerte und Ausstellungen bereichern das regionale und überregionale Kulturleben mit herausragenden Impulsen. 

Mit einer neuen Ausstellungsreihe möchte die Dr. Carl Dörken Galerie nun künftig auch verstärkt den vielversprechenden Nachwuchs im Bereich der bildenden Kunst unterstützen. Hoch oben im historischen Dörken - Industriegebäude in Herdecke mit prächtigem Ruhrblick wird die vielfältige Werkschau von Kunststudenten der nordrhein-westfälischen Kunsthochschulen und Universitäten am Freitag, 21. September 2012, um 19 Uhr eröffnet.

Den Anfang setzen repräsentative Arbeiten von Studentinnen und Studenten des Seminars für Kunst und Kunstwissenschaften der Technischen Universität Dortmund aus den Bereichen Malerei, Grafik und Fotografie.

Die Ausstellung, die noch bis zum 27.01.2013 samstags von 14 - 17 Uhr und sonntags von 11 – 17 Uhr und vor Sonntagskonzerten im Werner Richard Saal bis 18.30 Uhr zu besichtigen ist, bietet den teilnehmenden Kunststudierenden ebenso die Möglichkeit, Erfahrungen im professionellen Ausstellungsbetrieb einer renommierten Institution zu sammeln und weitere Kontakte zu Galerien, Kunstvereinen, Sammlern, Kuratoren aufzubauen.

„Es ist imponierend”, führt Dr. Ulrich Heimann, Kurator der Ausstellung an „wie die in ihrer jetzigen Gestalt noch recht junge Abteilung Kunst der TU Dortmund, einerseits Talente anzieht und andererseits die Studierenden in der Auseinandersetzung mit der Stadt und ihren Menschen zu Botschaftern der Kunst erzieht.” 

Die jungen Künstlerinnen und Künstler sowie ihre Lehrenden Prof. van Haaren (Grafik), Prof. Kolata (Malerei) und Dozent Dobbert (Fotografie) werden bei der Eröffnung anwesend sein.

Veranstaltungsort: Dr. Carl Dörken Galerie
der Werner Richard - Dr. Carl Dörken Stiftung, Wetterstrasse 60, 58313 Herdecke
www.doerken-stiftung.de/galerie
Der Eintritt beträgt 2,- Euro, für Schüler und Studenten ist er, wie übrigens auch zu den Stiftungskonzerten, frei.

Zu weiteren Informationen steht Ihnen Frau Sabine Leßmöllmann-Putzer
unter Tel.: 02330 - 63 524, E-Mail: slessmoellmann-putzer@doerken.de
zur Verfügung.

