Text für Presse
Die BürgerStfitung Herdecke lädt ein zur  Fotoausstellung „Herdecke entdecken“, die zum Abschluss des Fotowettbewerbs ab Samstag, den 05. März 2011 für alle interessierten Herdecker in der Dr. Carl Dörken Galerie, Wetterstr. 60, gezeigt wird. 
Von März bis Dezember 2010 waren Herdecker Bürgerinnen und Bürger dazu aufgerufen, die Vielfalt der Stadt  - Gebäude, Handwerk, Vereinsleben - zu monatlich wechselnden Themenstellungen aufzuspüren und fotografisch festzuhalten. Fast 60 Fotografinnen und Fotografen  haben sich daran beteiligt.
Die Bürgermeisterin Frau Dr. Katja Strauss-Köster hat die Schirmherrschaft über die Ausstellung    übernommen.
Alle Besucherinnen und Besucher sind während der Öffnungszeiten der Ausstellung bis zum 20.März 2011 einschließlich eingeladen, das für sie schönste Foto zu benennen. Die drei am meisten genannten  Bilder werden besonders prämiert mit Gutscheinen in Höhe von 300,00 €, 100,00 € und  50,00 € für Fotobedarf. Die Preisverleihung soll am 27. März 2011 in der Dr. Carl Dörken Galerie erfolgen. Der genaue Termin wird rechtzeitig bekannt gegeben.
In der Ausstellung kann das in Aussicht gestellte „Herdecke Memo“ zum Preise von 15 € erworben werden. Darüber hinaus wird das im Ravensburger Spieleverlag erschienene Spiel an verschiedenen Verkaufsstellen in der Stadt angeboten. (Hier einfügen). Die gerahmten Siegerfotos werden zum Preis von 25,00 €  zum Kauf angeboten.
Der Verkaufserlös ist zum Aufbau einer Miniphänomenta  bestimmt, von der schon einige Stationen im Zusammenhang mit der Ausstellung in der Galerie angeschaut werden können.

Die Herdecker Grundschulen, aber auch andere Gruppen und Vereine sind  während der Ausstellungswochen zu Führungen eingeladen. Gegebenenfalls können dafür besondere Termine vereinbart werden (Anna Dorothea Küstermann, Tel: (02330) 7979.).

Die Ausstellung dauert vom 05. bis 27. März 2011. Sie ist samstags von 14 bis 17 Uhr und sonntags von 11 bis 17 Uhr geöffnet, am 20. und 27.03.2011 bis 18.30 Uhr. 
