Pressemitteilung _ Lesung von David Wagner aus seinem Roman 'Leben':





Do. 27.06.2013, 19 Uhr, Einlass um 18:30 Uhr, in der Dr. Carl Dörken Galerie der Werner Richard - Dr. Carl Dörken Stiftung, Wetterstraße 60 in Herdecke. Der Eintritt ist frei.





David Wagner: Leben





Im Frühjahr wurde David Wagner für seinen Roman Leben auf der Leipziger Buchmesse in der Kategorie Belletristik ausgezeichnet. Nun wird er daraus am Donnerstag, dem 27.06.2013 in der Dr. Carl Dörken Galerie in der Wetterstraße 60 in Herdecke lesen. Die Veranstaltung findet in Kooperation mit der Buchhandlung Herdecke statt.





Der Anruf kommt um kurz nach zwei. Ein Mann geht ans Telefon, und eine Stimme sagt: Wir haben eine Leber für Sie. Auf diesen Anruf hat er gewartet, diesen Anruf hat er gefürchtet, er muss sich entscheiden. Soll er den Schritt ins Ungewisse wagen, damit er weiter da ist für sein Kind? Er nimmt seine Tasche und läst sich ins Berliner Virchow-Klinikum fahren.





Von der Geschichte und Vorgeschichte dieser Transplantation handelt Leben: von den langen Tagen und Nächten im Kosmos Krankenhaus mit seinen unzähligen Geschichten, zwischen dem Baum vor dem Fenster, den er durch die Jahreszeiten hindurch beobachtet, und den wechselnden Zimmergenossen mit ihren Schicksalen und Beichten. Und da, in seinem weißen Raumschiff, dem Krankenbett, unterwegs auf einer Reise durch Erinnerungs- und Sehnsuchtsräume, kreisen die Gedanken: Für wen lohnt es sich zu leben? Was hat das eigene Leben bisher ausgemacht? Welcher Mensch ist gestorben, sodass er weiterleben kann, möglicherweise als ein anderer als zuvor?





David Wagner hat ein berührendes, nachdenklich stimmendes, lebenskluges Buch über einen existentiellen Drahtseilakt geschrieben. Ohne Pathos und mit stilistischer Brillanz erzählt er vom Lieben und Sterben, von Verantwortung und Glück – vom Leben, das der Derwisch eine Reise nennt.





Thomas Andre von 'Spiegel online' beschreibt das Werk Wagners so: „Große, berührende Literatur. Und ein Plädoyer für das Leben, das seinen Sinn im Lachen eines kleinen Mädchens haben kann.”





Über den Autor: David Wagner, geboren 1971, veröffentlichte 2000 seinen Debütroman «Meine nachtblaue Hose». Sein Roman «Vier Äpfel» stand auf der Longlist zum Deutschen Buchpreis 2009. Der Autor wurde mit zahlreichen Preisen ausgezeichnet, darunter der Walter-Serner-Preis, der Dedalus-Preis für Neue Literatur und der Georg-K.-Glaser-Preis. 2013 erhielt David Wagner für «Leben» den Leipziger Literaturpreis. David Wagner lebt in Berlin.





Nach der Lesung gibt es Gelegenheit zum Dialog mit dem Autor und die Möglichkeit, sich das Buch 'Leben' signieren zu lassen.





Die aktuelle Jubiläumsausstellung in der Dr. Carl Dörken Galerie 'Von Farbe bis Farbe' mit Werken u.a. von Becker, Gonschior, Piene und Wurmfeld lädt zur Besichtigung. Weitere Informationen finden Sie auf www.doerken-stiftung.de. 


