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Pressetext für die homepage der Werner Richard / Dr. Carl Dörken-Stiftung

Farbe kann ein Ausdrucksmittel sein, um die Realität abzubilden. Sie hilft, trotz gegenständlicher oder formaler Thematik, die Sinne anzuregen und die Fantasie schweifen zu lassen.
Farbe kann sich auch von ihrem Realitätsbezug lösen und als eigenständiges, abstraktes Medium das Auge des Betrachters anregen. 

In der Künstlergruppe art-EN-reich finden sich sowohl der Gegenständlichkeit verpflichtete Kunstschaffende als auch Werk-Tätige, die sich völlig von der bodenhaftenden Kunst gelöst haben.
Abstraktion gebiert Überraschendes, Gegenständlichkeit Vertrautes. Es ist gerade die Vielfalt der Positionen und Intentionen im Umgang mit der Farbe, die eine Künstlergruppe wie art-EN-reich so spannend macht.
Dass hierbei Gegenständlichkeit und Gegenstandslosigkeit nebeneinander bestehen können, zeigt uns, dass der Begriff Kunst sehr viel mit Wahrnehmung und Wahrnehmungsfähigkeit zu tun hat; sowohl Wahrnehmung des Betrachtenden als auch Wahrnehmung des Schaffenden. 

Farbe ist Reflektion. Was wir als Farbe wahrnehmen, ist der Widerschein des Lichtes von einer von uns mit bestimmten Pigmenten gestalteten Fläche.
Je nachdem, wie wir uns durch unsere Farbsehnsüchte in diesen Reflektionsflächen wieder finden, so positionieren wir uns, sei es als Betrachter, sei es als Kunstschaffender. 
Farbe und Farbsensorik sind somit auch ein Spiegel unseres seelischen Empfindens.
In diesem Sinne ist die Positionierung im Raum der Farben ein Spiegel unserer Künstlergruppe und ebenso ein Spiegel der Heterogenität des Menschseins.
